

# 我省“春节暖心”系列活动全面启动

## 60项赛事掀起体育热潮

本报2月9日讯(记者祝勇)为丰富2026年春节期间群众精神文化生活,营造欢乐祥和、健康活力的节日氛围,省旅文厅策划并推出以“全民健身迎新春,活力海南贺新年”为主题的系列体育赛事活动。自2月初至3月底,我省将集中举办各类体育赛事活动共计60项,预计直接参与赛事活动的运动员、选手将超过1.5万人次,吸引现场观众及间接参与者逾35万人次,在全省范围内掀起一股全民健身、喜迎新春的热潮。

本次春节系列活动时间跨度覆盖

整个春节及元宵佳节,从2月初持续至3月末。活动安排紧密,力求实现“周周有戏、日日精彩”的目标。据统计,60项赛事活动中,国际级赛事6个,全国级赛事7个,省级赛事16个,市县级赛事31个,形成了国际引领、全国联动、省级示范、市县踊跃的立体办赛格局。从活动类别看,涵盖竞技体育6个、青少年体育8个、群众体育46个,充分体现了竞技性与群众性相结合,专业赛事与全民健身并重的特点,满足不同年龄、不同层次人群的观赛与参赛需求。

全省各市县结合本地特色和文化

旅游资源,策划举办了形式多样、内容丰富的体育迎春活动。从2026年启航自贸港“海南迎春·万马奔腾”户外系列主题活动中,国际级赛事6个,全国级赛事7个,省级赛事16个,市县级赛事31个,形成了国际引领、全国联动、省级示范、市县踊跃的立体办赛格局。从活动类别看,涵盖竞技体育6个、青少年体育8个、群众体育46个,充分体现了竞技性与群众性相结合,专业赛事与全民健身并重的特点,满足不同年龄、不同层次人群的观赛与参赛需求。

海口市依托五源河体育场等一流场馆,举办国际女篮热身赛、2025“琼超”总决赛等高规格竞技赛事,同时开

展观澜湖新年跑等全民参与活动。三亚、儋州、琼海、万宁、陵水等地围绕“全民健身大拜年”主题,推出羽毛球、篮球、足球、冲浪、高尔夫球等数十项群众喜闻乐见的赛事。

省旅文厅相关负责人表示,春节期间的系列体育赛事,已超越纯粹的运动竞技范畴,成为展现城市活力、传递文化魅力、凝聚发展动力的综合性展演平台。通过系统化、多层次、广覆盖的赛事组织,我省着力打造兼具运动氛围、人文温度与发展厚度的春节新场景。

# 海口「村BA」闹新春

秀英「迎春杯」篮球赛开打



本报2月9日讯(记者甘燕鸿)2月8日下午,2026椰树第19届海口秀英“迎春杯”篮球赛在秀英区水头村开幕,本次比赛共有秀英、龙华两区15个村庄的队伍参赛。揭幕战,东道主水头村队以58:31战胜苍东村队,取得开门红。

秀英“迎春杯”篮球赛自2005年创办至今,已发展成为极具海口本土特色的体育IP赛事。作为赛事的主要创始人之一、组委会名誉主席柯行生表示,历经19届发展,“迎春杯”更加贴近群众、覆盖广泛,已成为参赛各村春节不可或缺的传统活动,影响力持续提升。

作为海口地区历史最悠久、村庄参与最稳定的农村篮球品牌赛事,“迎春杯”今年主动创新、提质升级,积极助力海口打造“体育赛事名城”。

今年102岁高龄的琼崖纵队老战士符

春梅再次来到现场观赛。她是“迎春杯”的老球迷,19届赛事从未缺席。其家属王和强说:“老人家看到这样热闹的场景非常开心。她常说,这项赛事办得好,让村民通过体育活动增强凝聚力。”

本届比赛分为两个阶段:第一阶段小组赛(2月8日-10日)在水头村、业里村、儒益村、苍东村、周仁村、向荣村、玉沙村、新村、滨涯村同步进行,15支球队争夺八强席位。第二阶段为淘汰赛:1/4决赛于2月11日举行,四强将在春节前诞生;半决赛、排位赛及决赛将于2月19日至20日(正月初三至初四)展开。

本届篮球赛由海口市秀英“迎春杯”篮球赛组委会主办,秀英区水头村承办。



▲众多观众观看2026秀英“迎春杯”篮球赛揭幕战开打。



(组委会供图)

本报2月9日讯(记者陈晓洁)新春佳节将至,购物、聚餐、出行等消费迎来高峰,为保障广大消费者度过一个欢乐、祥和、平安的春节,近日海口市市场监督管理局结合市场消费热点和历年春节投诉重点,发布以下春节假期消费提示。

市市场监管局建议,消费者购物前要列好清单,合理规划预算,按需采买,避免过度囤货。线下选择证照齐全、信誉良好、管理规范的商超、专卖店、集市等场所;线上选择正规电商平台,不随意进入陌生网站,不使用不明链接。购买家电要选择正规厂家的产品,查看合格证、使用说明书、三包证书等,认准CCC认证标志,不选购“三无”产品。

近期,黄金白银价格波动较大,其

交易价格较透明,应谨慎购买明显低于市场价格的金饰饰品,优先选择大型商场、首饰专卖店、官方旗舰店、正规电商平台等,并留存交易凭证。购买前可查看首饰上、标签中的标注内容,查验附带的检测证书,注意是否暗藏“镀金”或“镀银”等信息。

年关将至,正是教育培训、美容美发、健身娱乐、洗车洗衣、餐饮零售等行业办理预付卡和续费的高峰期。消费者在办卡前,应注意了解经营者的规模、社会信誉、经营现状和市场口碑等情况,不要轻信广告或商家的口头承诺,要充分考虑自身实际情况后再进行购买或充值,避免一次性高额充值。办卡时,应与经营者签订书面合同,合同内容应明确预付卡的使用范围、有效期限、收费标准、退卡转卡方式、违约责任等关键条款,并将经营者的口头承诺以书面形式予以确认。

预订“年夜饭”时,消费者要理性选择套餐,不要被吉利讨喜的菜名遮蔽“真材实料”,要弄清每道菜的内容、规格和价格,要了解上菜时限和就餐时长,同时保留好预订协议、票据、聊天记录等凭证。外出就餐时,应尽量选择证照齐全、环境整洁、经营管理规范、实施“明厨亮灶”的餐饮单位就餐;点餐时,按照用餐人数合理订餐,提倡光盘行动;自觉抵制购买和食用野生动物,对需要论斤称重加工的生鲜产品,双方要当面确认重量和价格后再加工。



## 年味扑面来

2月9日,春节临近,海口博爱南路已然化身一片喜庆的红色海洋。沿街商铺挂满了红灯笼、中国结与马年主题挂饰,琳琅满目的春联将街巷装点得熠熠生辉,浓郁的年味扑面而来,吸引了大批市民前来选购。

本报记者 杨忠凯 摄

## 海南多个旅游行业协会发布春节暖心服务倡议 提升服务“温度”应对市场热度

本报2月9日讯(记者祝勇)2026年春节是海南全岛封关后的首个新春佳节,海南旅游市场热度持续攀升。连日来,海南省旅游协会、海南省旅游景区协会、海南省乡村度假旅游协会、海南省旅行社协会等旅游行业协会相继发布系列暖心服务倡议,号召全行业从细节入手,以优质服务擦亮海南旅游品牌。

1月28日,海南省旅游协会向全行业发出《海南省旅游行业暖心服务倡议书》,提出十项核心倡议:优化便民基础设施;丰富节假日文旅消费供给;创新科技服务体验模式;注重服务人员情感关怀与专业培训;提升入境旅游便利化水平;推行灵活预订机制以兼顾不同群体需求;强化对老年人、残疾人等特殊群体的关爱;践行诚信经营承诺;筑牢安全生产防线;弘扬志愿服务精神。

2月6日,海南省乡村度假旅游协会号召会员签署《海南省乡村度假旅游行业暖心服务倡议书》。倡议从十个方面发出呼吁:完善乡村便民服务设施与标识;结合春节与乡村特色推出民俗农耕体验产品;运用线上预约、智能导览丰富

度假体验;深化一线人员服务培训;优化多语种服务与境外支付环境;保留传统渠道便利老年游客;关爱特殊群体;坚守诚信经营底线;常态化排查安全隐患;组建志愿服务队伍传递温情。

针对春节假期景区接待,海南省旅游景区协会向各旅游景区发出“暖心服务行动”号召:优化入园服务,畅通线上线下购票渠道,推行预约错峰;规范化设立“暖心服务站”,提供热水、应急药品、充电、寄存等免费便民服务;维护景区周边秩序,鼓励设立园内“消费维权点”快速处理投诉,共同构筑安全放心消费环境。

海南省旅行社协会的倡议着重于规范经营与压实安全责任。向全省旅行社提出的六点倡议包括:筑牢安全防线,压实导游对行程安全的核心责任;坚持诚信合法经营,抵制“不合理低价游”等行为;完善团队信息备案,主动配合监管;严格规范旅游用车管理,杜绝安全隐患;健全应急机制,提升突发事件处置能力;强化行业自律,积极报送优质服务典型,担当海南旅游形象的守护者。

## 建省以来

## 去年我省首次实现森林火灾“零发生”

本报2月9日讯(记者李欣)2月9日,省新闻办公室在海口举办海南省2026年森林防灭火工作新闻发布会。记者从会上获悉,“十四五”期间全省累计发生森林火灾36起,较“十三五”减少145起,同比下降80.1%,森林火灾防控成效显著。2025年全省未发生森林火灾,实现1988年建省以来首次森林火灾“零发生”。

省应急管理局相关负责人介绍,去年森林防灭火工作围绕监测预警、隐患排查、实战能力三方面精准发力。构建“天上看、地面巡、重点守”立体防控体系,依托卫星、视频监控、直升机、无人机等手段,防火感知系统累计推送卫星热点162个,核实火点111个;直升机执飞245架次,覆盖面积超10万平方公里。同时强化源头管控,落实林长制与网格化管理,统筹专业队伍与护林员分片值

守,全年设置临时卡点2000余个,组织巡防12.8万余次。

隐患排查治理持续深化,紧盯台风受灾区域,清理林下可燃物6.2万余吨、面积5.9万公顷,投入整治经费795万余元。开展隐患动态清零与违规用火专项行动,排查隐患2000余处,清理树障20余万棵、输配电线1280余公里;联合执法拦截火源1.3万余次,查处行政案件40余起,行政处罚70余人次,切实降低火灾风险。

应急能力全面提升,2025年全省开展扑火演练200余场次,投入1.54亿元专项资金用于海南热带雨林国家公园森林火灾高风险区综合治理、我省中部地区森林消防队伍能力建设等森林防灭火项目建设。为消防救援队伍调拨近300万元防灭火物资,软硬件支撑持续增强。

## 我省持续深化疾控重点领域改革

## 海口入列疾控联合体试点市县

本报2月9日讯(记者赵汶)2月9日,海南省疾病预防控制工作会议召开。记者从会上获悉,我省今年将持续深化疾控重点领域改革,海口市为疾控联合体试点市县之一。

据介绍,我省疾控重点领域改革取得积极成效。作为全国公共卫生医师处方权4个试点省份之一,构建以“省级统筹+机构分工”“门诊跟岗+病例讨论”“过程考核+结业考核”为鲜明特点的培训体系,46名公共卫生医师取得处方权,累计开具处方8469张。

按照“全省一盘棋、全岛同城化”工作思路,今年,我省将推进疾控联合体建设,推进疾控人才队伍、仪器设备、防疫物资、信息化项目共建共享,巩固提升联防联控机制;深入推进医疗融合、医防协同试点,省疾控中心和省公卫临床中心签订医防协同合作协议,构建预防、医疗、管理一体化的防治模式;推动“多病同防”改革,围绕急性呼吸道传染病、经血与性传播疾病、肠道传染病、人畜共患病、学校常见传染病,实行“多病种同监测、一样本多检测”,提升传染病监测效率。

## 海口市美丽海湾巡查工作制度出台

## 生态治理领域再次迈出关键步伐

本报2月9日讯(记者雷蕾)近日,海口市在全省率先出台《海口市美丽海湾巡查工作制度(试行)》。这是我省首部专门针对美丽海湾建设的系统化巡查管理制度,标志着海口在海湾生态治理领域再次迈出先行先试的关键步伐。

据介绍,《制度》共六章二十五条,内容包括总则、职责分工、巡查内容与频次、问题发现和处理、保障措施和附则,《制度》的出台填补了我省美丽海湾巡查管理领域的制度空白。巡查内容聚焦美丽海湾建设核心指标,涵盖环境状况、污染源管控、生态与空间、亲海设施与环境、生产活动、风险隐患等六大类巡查任

务,特别强化对红树林、海草床等典型生态系统的专项巡查,确保海湾生态系统完整性得到刚性保护。

近年来,海口海口湾、东寨港湾、新海湾三大海湾近岸海域国控点水质优良率达100%,海岸带垃圾清除全覆盖,红树林生态系统得到有效修复,生物“活化石”中華鲎重现滩涂,海湾生态环境持续改善。

海口市生态环境局相关负责人表示,海口将以“制度”为抓手,持续深化陆海统筹、河海兼顾的治理理念,不断完善海湾生态保护修复机制,全力创建国家级全域美丽海湾,为全国沿海城市海湾生态治理提供可借鉴的制度范本和实践标杆。

## 海口推出双语办电服务

## 已为76家外资企业提供高效便捷服务

本报2月9日讯(记者李欣 通讯员郑雯 张晨 杨永光)“我来之前对于使用中文交流办电业务有些压力,没想到有英文服务,服务非常棒,这对我们办理业务非常友好!”2月4日,来自喀麦隆的外籍企业负责人威里(willy)因投资建厂需要,来到海南电网海口供电局客户服务中心,咨询高压用电报装相关业务。

让威里惊喜的是,营业厅工作人员当即递上了英文版用电业务办理指南和业务申请表,并用流利的英语逐项解答办理流程、电费缴纳等疑问,服务全程高效顺畅,让他竖起大拇指点赞。

近年来,来自英国、澳大利亚、新加坡等多个国家和地区的外资企业纷纷落户,外籍人士及外企员工的生产、办公、居住等用电需求日益增多,语言沟通障碍成为当前影响办电体验的关键痛点。

为此,海南电网公司在海口供电局推行双语办电服务,营业厅设置了外资企业服务专窗,配备双语工作人员,提供“一对一”专属服务,全程协助客户完成业务办理。同时,海口供电局还组建了14人的外语客户服务专班,针对重点外资项目推出定制化服务。截至目前,专班已高效服务76家外资企业。